

## 楼市博弈步入敏感期 发改委“压力论”或破僵局

◎本报记者 李和裕

房价依然是个让人捉摸不透的话题。面对今年一季度房价总体涨幅明显趋缓,住房成交量持续下降,住房市场呈现一定观望氛围”的状况,业内并未产生一致看空的预期。而发改委价格司作出的部分城市经过一段时期调整后住房交易将会有所回升,二季度房价上涨压力加大,全国房价整体将保持温和上涨趋势”的判断,更是引得议论纷纷。市场博弈仍在继续,今年中国楼市在进一步的调控中能否越走越稳?

### 压力因素客观存在

发改委价格司的报告“预警”房价又将上涨:流动性过剩、人民币升值、材料和人工成本的快速上升、股市资金大量撤离并转入楼市、居民结束观望后入市等因素,都会对房价形成上涨压力。

我认为报告分析的各方面原因都是客观存在的。”有关部门的一位官员向记者坦言,总体上看,楼市供求关系紧张的问题还没有有效解决,目前部分城市虽然楼市形势“严峻”,但主要是由于购买力持续观望,一旦刚性需求入市,楼市就会回暖,所以发改委价格司的报告提出要着力稳定房价,防止出现过快上涨趋势”。

中国社科院城市发展与环境研究中心本周发布的《2008年房地产蓝皮书》也持同样看法。蓝皮书判断,从基本面看,尽管制约中国房地产市场价格过速上涨的因素正在增强,但还不具备整体走熊的条件,今年房价“拐点”出现的可能性不大。

SOHO中国董事长潘石屹也表示,发改委价格司报告中列举的房价上涨压力因素对大城市影响更多一些,对于有投资价值的物业影响更大一些。而除了上述因素,更重要的原因是些城市前几年公开出让的土地量非常少,所以会影响到今年和明年的房屋供应量。在供应量大幅度下降的情况下,对房价造成的影响比上述因素造成的影响还要大。”

### 市场博弈胜负未分

不过,也有机构对楼市状况并不抱乐观态度。

市场博弈还在继续。”有分析师指出,现在市场观望情绪弥漫,成交量持续低迷,买卖双方拉锯激烈,未来不排除更多的开发商会选择降价促销,以推高成交量促使市场回暖,届时房价或将进一步下降5%至10%。而且,如果成交量恢复不足,房价则存在着继续下行的风险。

相对于有关部门提出的房价上涨压力因素,一些机构则认为同样存在房价下降压力因素,如政策短期内不会放松,开发商拿地扩张时,地价占预收款的比例加大,导致现金流紧

张,加上持续的信贷限额控制以及银行对第二套住房按揭的限制,使得开发商有可能通过调整价格来缓解压力;同时,未来房地产的预售面积供应量可能大幅增加;而在股市充满挑战以及宏观形势不明朗的情况下,购房者入市热情依然低迷。

如今判断房价很大程度上也是出于对经济形势的预测。”中原地产上海副总经理唐振东表示,“但我觉得至少股市资金撤出再流向楼市的说法并不准确,股市已经步入调整期,市场信心显得不足,可能部分有资金实力的会不选择股市而去投资稀缺性的高档住宅,而普通散户撤离股市多是想落袋

为安,再去投资房产不太现实。”

### 房价调控循序渐进

楼市回暖的确还有待确认。一方面,全国绝大部分城市的房价还在上涨。发改委的数据表示,今年一季度全国70个大中城市新建住房销售价格同比上涨了11.8%。另一方面,今年前三月全国70个大中城市新建住房销售价格环比涨幅分别为0.3%、0.2%和0.3%,明显低于去年月均1.0%的涨幅,并有13个城市的3月份房价出现了环比负增长。

去年国家调控政策接二连三,但楼市却逆流而上、越演越火,最终

在年底整体市场进入胶着状态,各界发表言论认为“拐点”到来,这种说法不够贴切。应该说今年楼市将体现理性特征,进入一个较大的调整期,从而保证后期市场得到持续良好的发展。”易居中国的分析师表示,从整体上看,去年的调控政策并未立竿见影,政策效应的滞后性是主要原因,而今年调控将持续加强,执行力度逐步推进。

事实上,国家已经在采取行动。如上一年期的全国房地产市场秩序专项整治工作才刚刚结束,由住房和城乡建设部等八部委组成的9个工作组日前再次启程赴全国十几个省市,督察房地产市场秩

序专项整治工作。并且,有消息人士称,这次检查组的一个特别任务是既要注意房价过快上涨,也要防止房价过猛下跌。

而发改委价格司的报告重点提出了目前国家正在进一步落实的三项措施,包括着力解决城市低收入家庭住房困难、调整居住用地供应结构、加强房地产市场监管。社科院蓝皮书也认为,今年中国房地产调控力度将进一步加强,一方面将继续强化执行已出台的政策,另一方面出台的新政策可能主要集中在从紧货币政策、完善住房保障、房地产融资管理和抑制投机性需求等方面,同时资源将向保障性住房倾斜。

### ■楼市评弹

## 混沌楼市

◎柯鹏

数千年未,中国人提倡中庸,却屡屡陷入冲动和被动的境地。

从“王侯将相宁有种乎”激发的陈胜吴广式揭竿,到“师夷长技以制夷”引导的洋务运动,再到“赶英超美”催生的大跃进和大炼钢铁。往往只要领袖一句话,就有大批往前冲的人;只要一点阳光,就有无数灿烂的“娃哈哈”;只要一个火星,就能引发燎原之火——这一切,成就了并不如烟的往昔岁月里,群体性躁动密集的常态。

楼市当下的情况呢,也大抵如此。乱花渐欲迷人眼,购房者被香花毒草、百花齐放的各类言论、数据所左右,完全成了无头苍蝇。这般大势下,对楼市话语权的争夺也就变得理所当然和必要以及迫切。

前几天,几个房地产大腕宣扬“拐点”和“剧变”,立刻就有深圳的群体性维权潮,甚至有人开始担心房价大跌会影响金融安全;这些天,却又又有发改委“忧心忡忡”大谈房价仍有上涨的压力,社科院接着说“拐点尚在路上”,更立刻有几个开发商不甘寂寞、自导自演了排队购房的闹剧,一群分析师也跳出来宣传“房价还得涨”的共识……多空博弈白热化并不稀奇,稀奇的是,这么快的转换速度,倒让人怀疑这楼市到底有无事实之真相和独立之判断。

陈寅恪说,西人最引以为傲的,是独立和自由。没有自由思想,没有独立精神,即不能发扬真理,不能研究学术。一切都是小事,惟此是大事。这话着实不错。我们也尝试着这样操作,学习西方。一百五十多年前,中国士大夫提出“中学为体,西学为用”,今天似乎仍然没有过时。不过这个体,对大部分人来说,其实只剩下一个身体的意愿:一个麻木的躯壳,吃的穿的戴的用的,都是西方的。

当然了,虽然崇洋,一些人不会忘本。既然身体是华侨,很多事情就不会改变,就像这家摆着兰花和GUCCI香水的洗手间,雪白的坐厕上,仍然会有两个黑黑的鞋印。

放诸楼市,我们是什么都学到了,从别墅到容积率到托斯卡纳,从按揭到物业税到加州阳光,从房改到产业化到经济适用房……偏偏呢,我们忘了学习理智思考和独立判断这些个根本。我们的楼市,在包括政府官员、经济学家和聒噪的开发商、沉默的大多数购房者眼里,其实都仍是一个偌大的混沌世界。

或许,真的如王小波曾言,很多明理的人,都在沉默之中,因为珍视自己的清白。

### ■投资百宝书

## 人民币升值推动写字楼租金美元报价上涨

◎本报记者 柯鹏

人民币升值对于商务环境产生的影响正在显现。

近日,戴德梁行发布的一季度高档写字楼和商铺报告显示,尽管商办物业的需求丝毫没有减弱,租价也成为必然现象,然而这一季度的上海的物业租赁市场开始产生了一些变化,表现为写字楼空置率上升引发的人民币报价的平均租金下滑,人民币升值带来的美元报价的平均租金逆势上涨。

统计显示,一季度,上海长宁区的东银中心、静安区的越洋广场、黄浦区的创兴金融中心、陆家嘴的渣打银行大厦和黄金置业大厦以及浦东的永达国际大厦完工上市。这些项目的完工给上海甲级写字楼市场带来了357,522平方米的新增供应,并且将上海甲级写字楼存量推高至4,645,063平方米。

一季度,上海写字楼市场的平均空置率和租金趋势发生变化。这段时间大量的新增供应上市,全市平均空置率有所上升。截至3月底,全市平均空置率达到4.54%,比上季度上升了2.36个百分点。从上海市的各个区域来观察,第一季度空置率最低的是徐汇区,平均空置率为0.57%。在此区域内,虽然城开国际大厦去年完工上市,但是这个项目提供的47,141平方米甲级写字楼新增供应未能缓和区域市场的紧张局面,主要需求量来自于服务业公司的租户,因此新增供应很快被吸纳。空置率最高的区域是闸北区,季度平均空置率达到20%。

随着空置率的上升,甲级写字楼的新增供应量已经超过了需求量,因此,全市甲级写字楼平均租金报价在第一季度有所下降。截至第一季度末,上海甲级写字楼平均租金报价达到8.98元/平方米/天,比上季度降低1%。在美元报价方面,由于人民币持续升值,上海的平均租金美元报价季度环比反而上升了3%,达到1.26美元/平方米/天。

展望未来12个月,戴德梁行预计更多的新增供应将入市,将有681,007平方米的甲级写字楼竣工。这些新增的办公面积将改变市场动向,提升总体空置率,尤其会给总体租金的增长带来压力。尽管如此,即将完工的写字楼仍然会被提前预租,竣工入市时一些项目可能已经被预定50%至60%之多。



第一演播室 | S 中国证券网

## 房价上涨压力难减 楼市投资贵在长期

活动策划:柯鹏 李和裕

主持/整理:唐文祺

嘉宾:陈基强 基强联行投资管理(中国)有限公司董事总经理

近日,发改委价格司发布了《一季度住房市场价格形势分析》,报告从四个方面阐述了全国房价整体仍将上涨的压力来源:一是从当前宏观经济情况看,流动性过剩、人民币升值对包括房地产在内的资产价格有一定拉动;二是钢材、人工成本的快速上升,也会推动住房价格的上升;三是近期股市深幅调整,大量资金逃离股市,同时随着我国经济增长的放缓,部分生产流通环节也会退出部分资金,在投资渠道狭窄和通货膨胀率居高不下的情况下,这些资金很可能选择再次进入房地产市场,而不是存入银行,从而拉动房价继续走高;

### 7大要素决定房价趋势

主持人:您如何看待上述房价上涨压力因素?

陈基强:最近3个月,我也做了相关研究报告,有一些方面与有关部门的判断不谋而合。我认为现在决定我国房价变动趋势的有7大要素:“十一五”计划和政策是对经济发展的一种保证;中国经济未来5年预计保持GDP年增长7.5%是房地产价格的支撑;年均4%的城市人口增长率是房地产发展的刚性需求;房地产供不应求也促使价格上涨;房地产是中国有限的投资渠道之一;人民币升值与通货膨胀体现了房地产增值保值的功能;宏观调控将为房地产投资带来挑战和机遇。

房地产并非一个“独立”的市场。从对欧美国家过去12年的数据分析,GDP与房价的关系是正相关的,房地产市场的表现可视为经济情况的一种“滞后反映”(一般晚2至3个季度表现出来),而目前中国的形势也是一样的。再加上土地供应增长下降,去年土地开发面积仅

同比增长0.7%),销售面积超过竣工面积(已经连续3年),购房者没有选择权”供求比最好在1.15,这样购房者可以选择适合自己的房子)。

至于房价,从去年四季度到今年一季度的情况来看,调控的效果算是不错了。但是,从严格意义上讲,房价并没有下跌,哪怕现在珠三角一些城市的房价回落到了去年同期的水平,你会发现现在的价位和去年的价格支撑点还是连得上的,调控只是把虚涨的部分挤掉。房价仅在一年时间里的“坡段”并不显得十分重要,我们做投资的要看到楼市的长期持续性。

### 二三线城市风险须防备

主持人:您如何看待各大城市的房地产发展?

陈基强:房地产的区域化特征明显。一线城市多经过雕琢洗礼,市场容量大,国家对其楼市的监控也更严。二、三线城市则有经济发展潜力,房价基数也低,据我们统计,去年以来,各大开发商在二、三线城市土地储备总投资金额约1200亿元人民币。

但需要指出的是,二、三线城市的市场容量有限,消费力也是要“养”的,规矩也不一样,所以,尽管不少进军二、三线城市的开发商已积累了不少开发经验,但城市房地产开发也不能“照抄”。看一个城市是否成熟,主要看经济增长趋势,及其是否有大量“移民”进入,这都是与房价正相关的因素。

此外,虽然丰富的土地资源和

宽松的政策环境带给转战二、三线城市的开发商很多信心,但这种信心将在未来随着大家的争相进入而改变。如开发商的涌入可能导致二、三线城市竞争逐渐放大,地价上涨的速度也会加快,导致成本增加,房价上涨,而二、三线城市的居民消费能力相对偏低,过高的房价将会导致居民购买力减弱,房地产出现过剩、难以消化的局面。

### 投机时代已一去不复返

主持人:您对楼市投资又有哪些建议?

陈基强:调控环境下,投资成本和风险压力骤然增加,把房产当作投机工具的时代已经一去不复返。前面我也说过,不要看房价在短时间内如一年里的波动,如果做投资就要看3至5年的升值潜力。

对于个人投资者来说,我觉得他们不应该贸然去二、三线城市买房,虽然那里的房价可能很便宜,但是只看到那些城市房价低是错误的,因为二、三线城市二手房市场还不活跃,而对一项投资来说,变现能力很重要。

另外,还要考虑到租赁价值。如在上海,对普通投资者来说,住宅价格已经贵了,倒是有不少沿街商铺价值被低估,可能成为未来楼市内的“黑马”;具备实力的话,则可以选市中心豪宅,250平方米以上、平层的那种,要按照豪宅标准设计的,在调控影响下此类产品的供应量越来越小,价值则越来越高。

对于个人投资者来说,我觉得他们不应该贸然去二、三线城市买房,虽然那里的房价可能很便宜,但是只看到那些城市房价低是错误的,因为二、三线城市二手房市场还不活跃,而对一项投资来说,变现能力很重要。

另外,还要考虑到租赁价值。如在上海,对普通投资者来说,住宅价格已经贵了,倒是有不少沿街商铺价值被低估,可能成为未来楼市内的“黑马”;具备实力的话,则可以选市中心豪宅,250平方米以上、平层的那种,要按照豪宅标准设计的,在调控影响下此类产品的供应量越来越小,价值则越来越高。

### 联合调查

## 57%受访者:退房潮冲击开发商资金链

◎调查策划:柯鹏 李和裕  
统计整理:实习生 朱宇琛

近日有报道称,由于房价连续下跌,珠三角地区正面临越来越严重的退房风波。据深圳市国土资源和房产管理局4月发布的报告显示,今年3月深圳市新建商品房销售均价已经回落到去年4月的水平。由于许多楼盘的新盘价格比老盘便宜

